

全国法院人民陪审员参审十大典型案例发布

东台法院一则案例入选

近日,最高法院发布了人民陪审员参审十大典型案例。其中,东台法院“人民陪审员参加七人合议庭审理‘3·07’长江特大非法采砂案”入选。

【案情简介】去年3月至7月,张某某、章某某等人出资,由洪某某等三人提供采砂船,章某某等人提供运砂船,在未取得采砂许可证的情况下,在长江安徽铜陵段淡水豚国家级自然保护区河段上下断面(长江禁采区)使用采运一体的方式共同非法采运江砂4.6万余吨,价值289.3万余元。马某某明知江砂系盗采,仍收购1700吨并出售。经评估,张某某等人非法采砂行为造成的长江生态环境损失为515万余元。

建湖检察院在提起公诉的同时提起附带民事公益诉讼,要求被告人

对长江生态环境损害价值在各自参与犯罪部分承担连带赔偿责任。东台法院根据具体案情和审判工作需要,在随机抽取两名人民陪审员的基础上,再从具有环保专业知识的人民陪审员名单中随机抽取两名,与三名法官组成七人合议庭审理本案。

东台法院经审理,以非法采矿罪、掩饰、隐瞒犯罪所得罪判处张某某、章某某等33名被告人有期徒刑四年六个月至一年不等,并处二十万元至一万五千元不等罚金;判决张某某、章某某等14名被告对其非法采砂行为造成的长江生态环境损害按照各自参与犯罪部分承担连带赔偿责任,并在国家级媒体上公开赔礼道歉。该判决已生效。

【人民陪审员发挥的参审作用】本案系《中华人民共和国长江保护法》实施后仍顶风作案的一起严重破坏长江生态资源案件。为保障审理

工作顺利进行,合议庭制定了详细的庭审预案,并对人民陪审员进行指导,鼓励人民陪审员围绕争议事实积极发问。人民陪审员认真履行陪审职责,发挥了积极作用。一是认真阅卷,做好参审准备。本案人民陪审员参与查阅案件卷宗40余册,逐项核实被告人基本信息,逐条梳理各被告人参与的犯罪脉络,将其有疑虑的犯罪情节进行系统整理。二是结合专业知识发问,助力庭审查明事实。人民陪审员围绕被告人非法采砂行为造成的长江生态环境破坏、惩罚性赔偿责任等问题从专业角度向公益诉讼起诉人进行发问。三是充分发表合议意见,切实履职尽责。合议前,法官围绕公益诉讼概念、环境保护相关法律法规等内容为人民陪审员进行释明。合议时,人民陪审员就采砂监管等行业技术问题进行详细介绍,并与合议庭其他成员充分讨

论,就案件事实部分结合庭审感受发表意见,指出被告人的行为直接导致案发长江水域生态系统受损,对长江水生动植物的丰富度和多样性造成不利影响,为准确定案件事实提供了重要参考意见和帮助,该观点被合议庭采纳。

【典型意义】本案由最高法院指定管辖,公安部、最高检联合挂牌督办,人民群众关注度高,社会影响重大。人民法院积极吸收人民陪审员参加案件审理工作,并在个案随机抽取规则方面进行了积极探索,从人民群众的常识常理与专业知识背景两方面与法官形成思维和智识上的优势互补,帮助法官拓宽审理工作思路,为准确定事实提供了重要的参考和有益帮助,维护了司法公信。案件审判工作取得良好社会反响,实现了法律效果、政治效果与社会效果的有机统一。

张俊宏



近日,亭湖检察院举办“检察心向党”重温入党誓词活动。该院女检察官们面向党旗庄严宣誓,铿锵有力的入党誓言表达了对党的忠诚,对祖国和人民的热爱,对检察事业的执着追求。

王颖 摄

盐城经开区检察院 举办机要保密与档案管理小课堂

盐城晚报讯 为进一步增强检察干警保密意识,推动机要保密和档案管理工作规范化、制度化发展,10月17日,盐城经开区检察院开展机要保密与档案管理小课堂。

课上,该院机要保密工作人员向参与人员解读了检察机关保密工作的新形势新要求,及检察人员具有保密义务的法律规定,列举了检察人员对保密工作存在的认识误区、检察工作中易出现的失泄密隐患,重点分析了涉密计算机安全、涉密文件处理、卷宗档案安全等方面注意事项。同时,提醒大家严格执行计算机及网络保密管理规定、严格落实保密工作制度、

严格落实手机保密规定、时刻牢记保密守则。

档案管理人员根据《人民检察院诉讼档案管理办法》,从诉讼档案归档工作流程、诉讼档案归档要求两大方面入手,对诉讼档案归档时间、归档流程、卷皮、卷内目录、备考表、电子卷宗要求进行了详细的讲解。培训结束后,还专门设置答疑环节,为大家解答诉讼档案归档工作中的相关问题。

下一步,该院将从加强自身综合能力建设入手,进一步规范机要保密和档案管理工作,为推动该院高质量发展提供优质高效的服务保障。

陈哲

盐城仲裁委员会

YANCHENG ARBITRATION COMMISSION

签订合同选仲裁
解决纠纷靠仲裁
规范合同 降低风险

仲裁热线:4007107113

传真:0515-88377958

咨询电话:86663121 86663651

86663902 86663309

官方网址:<http://www.yczcw.cn>

地址:盐城市亭湖区毓龙东路17号

(毓龙桥东侧路南)

中国公证

亭湖公证处 电话:88316307

地址:盐城市亭湖区人民中路76号

盐都公证处 电话:88320196

地址:盐城市青年中路26号圣华名都大厦2幢10楼

建湖公证处 电话:87081508

地址:建湖县人民南路440号(建湖县人民南路666号)

射阳检察院 “六个一”机制护航民企发展

今年以来,射阳检察院聚焦服务地方民营企业发展难点、痛点、堵点,建立“六个一”机制,护航民企健康发展。

制作一份风险防范手册。结合本地企业特点,针对办理的涉企案件,梳理出企业经营中可能接触到的十大罪名、十大风险,引导企业合规经营。列举可能侵犯企业合法权益的犯罪行为,提醒企业加强内部管理,推动企业提高防控风险能力。

开通一条办案绿色通道。联合公安、法院建立涉企案件办理绿色通道,对涉企案件坚持快速流转、高效办理。加强对涉企案件的刑事立案和侦查活动监督,开展涉企“挂案”清理专项行动。建立企业家控告、申诉专座和约见检察长制度,畅通企业家维权渠道。

开展一次检企党建共建。加强检企党建共建,通过深入开展支部互助交流、党员共话初心等活动,促进检察、企业党建水平共同提高。“你用法,我用心”党建服

务民企合规发展荣获全市机关最佳基层党组织活动案例一等奖。

完善一体履职联动机制。制定服务民企任务清单分解表,建立检察机关一体履职联动机制,完善涉企案件线索部门间移送、专班专办工作模式。目前,办理刑事合规案件1件,监督公安机关对1起合同诈骗民营企业案立案侦查。

组织一次企业走访活动。联合县侨联开展送法进侨企活动,选派10名院领导和员额检察官深入企业,精准对接企业需求,详细了解企业的生产经营状况和涉法涉诉方面存在的问题和困难,找准检察服务的方向和重点,为企业提供靶向服务。

召开一场企业家座谈会。结合检察工作实际,每半年开展一场企业家座谈会。同时为落实七号、八号检察建议及检侨常态化联络机制,还先后与运输快递企业、经营危化品企业、侨企等企业代表开展座谈3次。

郑华宇 蔡振亚

大丰检察院 开展社区矫正专项检查

盐城晚报讯 近日,大丰检察院执检干警深入辖区实地走访社区矫正对象,并现场开展普法警示教育。

执检干警通过查阅社矫监管档案,浏览社矫监管平台等方式,重点了解社矫工作衔接、管控措施落实等相关情况。对社矫机构是否落实矫正对象“一人一档”,资料是否全面记录,是否有定期汇报思想,社矫对象在矫正期间是否遵守社矫管理的

各项规定情况进行监督。对判有禁止令的人员,逐一谈话了解工作生活情况,查看是否有违反禁止令的行为。

通过本次专项检查,进一步规范司法行政机关积极履行社矫监管职责,强化社矫对象的监督管理。接下来,该院执检干警将切实履行刑事执行检察监管职责,加大社矫检察监督力度,创新法律监督方式,促进社矫工作规范开展。

徐琨琨